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UVOD 

Akutni respiratorni distres sindrom je od 1960. godine postao prepoznatljiv u 
humanoj medicine, ali tek od skoro u veterinarskoj medicini. Ovaj sindrom odnosi se 
na akutni respiratorni zastoj koji je životno ugrožavajuć. Može biti posledica raznih 
kliničkih stanja sa zajedničkim krajnjim ishodom koji dovodi do difuznog oštećenja 
pluća. Stopa smrtnosti kod pacijenata je 50% do 70%, uprkos snažnim pokušajima i 
inovacijama u terapiji.  

ETIOLOGJA 

Postoji nekoliko poznatih, primarnih i sekundarnih faktora koji doprinose razvoju 
akutnog respiratornog distres sindroma. U primarne faktore se mogu svrstati: 
direktna povreda pluća usled aspiracione pneumonije ili plućne kontuzije, kao i 
inhalacijom štetnih i toksičnih gasova. U sekundarne faktore se mogu svrstati: stanje 
sepse, pankreatitis, parvovirusni enteritis, trauma koje nisu direktno uticale na toraks, 
opekotine, sistemski inflamantorni odgovor organizma. Kod ljudi najčešći uzroci 
akutnog respiratornog disteres sindroma su aspiracija želudačnog sadržaja, sepsa i 
plućna kontuzija. 

Dijagnoza i lečenje ovog sindroma opasnog po život pacijenta, predstavlja veliki 
izazov, jer za sada ne postoje precizni dijagnostički testovi, kao ni univerzalna terapija. 
Ono što je do sada poznato da rana dijagnoza primarnog uzroka koji bi potencijalno 
doveo do akutnog respiratornog distres sindroma i adekvatno terapiranje istog mogu 
biti presudni u fazama izlečenja. Akutni respiratorni distres sindrom kod pasa se može 
razviti u različitim patološkim uslovima i može imati veoma različite kliničke simtome 
kod svakog pacijenta pojedinačno, a sve to zavisi od primarnog problema. U literature 
se navode neki opšti simptomi koji su najčešće vezani za prisustvo akutnog 
respitatornog distres sindroma: 
1)Ekstremni napor prilikom disanja 
2) Kašalj 
3)Iscedak iz nozdrva 
4)Hipertermija 
5)Cijanoza 
6)Svi ostali klinički simptomi koji su povezani sa primarnim problemom 

KLINIČKI SIMPTOMI 

Klinički simptomi akutnog respiratornog distres sindroma kod pasa postaju jasno 
evidentni 12 do 24 časa nakon inicijalnog problema. Pacijent može imati blagu 
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dispneju, tahipneju i plitko disanje sa ili bez prisustva kašlja. Kako proces napreduje, 
disanje postaje sve teže, sa prisustvom teške dispneje, hiperventilacije i cijanoze. 
Navedene kliničke simptome treba razlikovati od kardiogenih oboljenja pluća. 
Rezultati koje možemo dobiti analizom hematoloških i biohemijskih parametara krvi 
variraju u odnosu na primarnu bolest ili traumu. Može biti prisutna leukopenija sa 
neutropenijom, pre nastanka hipoksije, jer dolazi do odvajanja ćelija unutar plućne 
mikrovaskularne strukture. Radiografsa dijagnostika grudnog koša često varira u 
zavisnosti od samih kliničkih simptoma akutnog respiratornog distresa, i može se 
menjati u toku 12 do 24 časa. Bilateralni difuzni alveolarni i intersticijalni infiltrati 
veoma su čest nalaz, ali i oni zavise od stadijuma progresije akutnog respiratornog 
distres sindroma. 

DIJAGNOSTIKA 

Jedna od najpouzdanijih metoda za dijagnozu akutnog respiratornog distres 
sindroma je metoda određivanja gasnih analiza. Ovaj test pruža detaljne informacije o 
koncentracijama kiseonika i ugljen-dioksida u krvi. Pored navedenih testova 
preporuka je da se urade i sva dodatna ispitivanja na osnovu kojih bi se mogao utvrditi 
primarni uzrok bolesti. Oni mogu uključivati i ultrazvučni pregled abdomena i srca, 
laparatomiju, ispitivanje bakterijskih kultura i mnoge druge. 

TERAPIJA 

Terapija akutnog respiratornog distresa se uglavnom svodi na saniranje, odnosno 
rešavanje primarnog problema, koji je ili više njih dovelo pacijenta u ovakvu situaciju, 
koja je se može letalno završiti. Procenat pereživljavanja akutnog respiratornog 
distresa zavisi od održavanja adekvatne oksigenacije pluća, kao i od terapiranja 
oštećenog endotela i epitela pluća. Terapija kiseonika je izuzetno bitna u ovakvim 
situacijama, kako bi se na adekvatan i olakšan način dopremio kiseonik vitalnim 
organima. U veterinarskoj medicini postoji više načina na koji se vrši terapija 
kiseonika kod pasa. Takođe, odgovarajuća nutritivna podrška u terapiji akutnog 
respiratornog sistema je veoma bitna da bi se održala snaga i kapacitet respiratornih 
mišića, a na taj način se može smanjiti i sekundarna, bakterijska infekcija pluća. 
Ukratko, psima se mora na bilo koji način, opisan u literaturi (nazogastrične, 
ezofagogastrične sonde, pomoću šprica i drugo) omogućiti dovoljan unos hrane. 
Upotreba furosemida i vazodilatatora u terapiji akutnog respiratornog sistema je 
kontraverzna, jer kako se u literaturi navodi kapilarni pritisak u plućima kod 
pacijenata sa akutnim respiratornim distresom je najčešće u fiziološkim granicama. Za 
sada u literaturi nema dovoljno podataka o upotrebi kortikosteroida u terapiji 
akutnog respiratornog distresa, stoga ne može se sa sigurnošću govoriti o njihovom 
pozitivnom ili negativnom efektu kod ovakvih pacijenata. Preporuka nekih autora je 
da se odmah u terapiju akutnog respiratornog distresa uključe i antibiotici širokog 
spektara, zbog moguće komplikacije, odnosko nastanka sekundarne bakterijske upale 
pluća. U radu koji su objavilia Alfonso Lopez i saradnici (1995), navode kao inicijalnu 
terapiju:  
1. Terapija kiseonikom (početno 40%) 
2.Aplikacija bronhodilatatora na 6 časova 
3.Terapija tečnostima 
4.Aplikacija furosemida 
5.Aplikacija antibiotika širokog spekta (cephazolin na 8 časova) 
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6.Aplikacija kortikosteroida kratkog dejstva (deksametazon) 
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